

奋斗百年路 启航新征程

■ 辉煌历程

从深圳迎宾馆出发，穿过热闹的市区，道路两侧尽是鳞次栉比的高楼，花木夹道，绿树成荫，整个城市一派现代化气息。大约8公里之后，就能到达深圳河畔的皇岗口岸。

1992年1月19日上午，邓小平同志刚抵达深圳，按计划应休息一天，但他“想到处去看看”。第一站，正是从迎宾馆去了皇岗口岸。

这是一段被中国人民不断回忆、反复讲述的历史。这一年春天，邓小平同志先后到武昌、深圳、珠海、上海等地视察，并发表了一系列重要讲话，统称南方谈话。以邓小平南方谈话和党的十四大为标志，中国的改革开放和现代化建设进入了一个新阶段。

特区姓“社”不姓“资”

在深圳人记忆中，1992年，邓小平同志的视察让整个城市感到振奋。所到之处，如深圳国贸中心大厦、中国民俗文化村和锦绣中华微缩景区等，当地群众夹道欢迎。

邓小平同志的南方之行，并不只是视察几座城市。当时，在复杂的国内外形势影响之下，能否坚持党的基本路线不动摇，抓住机遇、加快发展，把改革开放和现代化建设继续推向前进，成为影响上世纪90年代中国发展进步的重大问题。

据当时负责记录邓小平同志谈话要点的时任深圳市委宣传部副部长吴松富回忆，邓小平同志到深圳第一天，就针对长期困扰和束缚人们思想的许多重大认识问题进行了回应。

邓小平同志说，改革开放迈不开步子，不敢闯，说来说去就是怕资本主义的东西多了，走了资本主义道路。要害是姓“资”还是姓“社”的问题。判断的标准，应该主要看是否有利于发展社会主义社会的生产力，是否有利于增强社会主义国家的综合国力，是否有利于提高人民的生活水平。

当谈到办经济特区的问题时，邓小平同志说，对办特区，从一开始就有不同意见，担心是不是搞资本主义。深圳的建设成就，明确回答了那些有这样那样担心的人。特区姓“社”不姓“资”。

在谈话中，邓小平同志精辟地阐述了计划和市场关系问题。他说：“计划多一点还是市场多一点，不是社会主义与资本主义的本质区别”，“社会主义的本质，是解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕”。

邓小平同志明确表态，基本路线动摇不得。“不坚持社会主义，不改革开放，不发展经济，不改善人民生活，只能是死路一条。”

邓小平同志敦促大家，“改革开放胆子要大一些，敢于试验，不能像小脚女人一样。看准了的，就大胆地试，大胆地闯。”

一句句振聋发聩的话语，如春雷滚滚，响彻1992年的春天。

“你们要搞快一点！”

1984年，邓小平同志曾视察过深圳。1992年再来时，深圳已经发生了巨大变化。曾经的羊肠小路、低矮房舍，正变成宽阔的马路和成片的高楼。邓小平同志感慨：“八年过去了，这次来看，深圳、珠海特区和其他一些地方，发展得这么快，我没有想到。看了以后，信心增加了。”

这位改革开放的总设计师，对加快经济发展和深化改革开放还有着更高的期待。

1992年1月23日，邓小平同志离开深圳前往珠海。在蛇口港码头，邓小平同志同深圳市负责人一一握别后，向码头走了几步，突然又转回来，向时任深圳市委书记李灏说：“你们要搞快一点！”

在从深圳前往珠海的快艇上，邓小平同志指着广东地图对时任广东省委书记谢非

邓小平南方谈话

在中国的南海边写下诗篇

本报记者 胡继鸿 刘少华 严瑜

说，广东要上几个台阶，力争用20年的时间赶上亚洲“四小龙”。

抚今追昔，感慨万千。“我们老站长当时向邓小平同志汇报，皇岗口岸最高流量可达5万辆次和5万人次。后来，最高客流量达到了20多万人次，约30年来总车流量超过3亿辆次、客流量超过了15亿人次。”站在连接深圳与香港的落马洲大桥桥头，深圳边检总站皇岗边检站站长熊志宇告诉记者。当年，邓小平同志就是站在这里，深情眺望对岸的香港。

回身看，不远处高楼林立，人头攒动。如今的深圳，已是具有全球影响力的国际化大都市。2020年深圳市地区生产总值达27670.24亿元，而在南方谈话前一年的1991年，深圳市地区生产总值仅有236.663亿元。

不仅是深圳，整个广东，甚至整个中国，也在这不到30年的时间里，取得了举世瞩目的发展成就。以邓小平南方谈话和党的十四大为标志，中国改革开放和社会主义现代化建设进入新的发展阶段。

努力续写更多“春天的故事”

南国春日，一批批观众涌入展厅，观看“大潮起珠江——广东改革开放40周年展览”。这个已经开放两年多的展览，迄今热度未减。展厅里，今昔图片强烈对比，历史场景历历再现，全景展示了广东改革开放40年的峥嵘岁月。

2018年10月，习近平总书记在参观展览时强调，党的十八大后我考察调研的第一站就是深圳，改革开放40周年之际再来这里，就是要向世界宣示中国改革不停顿、开放不止步，中国一定会有让世界刮目相看的新的更大奇迹。

2020年10月，习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上指出，在新起点上，经济特区广大干部群众要坚定不移贯彻落实党中央决策部署，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，努力续写更多“春天的故事”，努力创造让世界刮目相看的新的更大奇迹。

2019年8月，《中共中央国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》印发。从“先行先试”到“先行示范”，深圳踏上了新征程。

中国人民不会忘记，邓小平南方谈话，科学总结党的十一届三中全会以来的实践探索和基本经验，从理论上深刻回答了长期困扰和束缚人们思想的许多重大问题，是把改革开放和现代化建设推向新阶段的又一个解放思想、实事求是的宣言书。

中国人民同样不会忘记，致敬邓小平南方谈话的最佳方式，就是将精神代代传承下去，全面深化改革、扩大对外开放。如今，他当年走过的武昌、深圳、珠海、上海，都已经取得了飞速发展，整个中国也日益走近世界舞台中央。

深南中路与红岭中路交汇处的邓小平同志巨幅画像，已经成为深圳的新地标。世界各地的人们，纷纷来到画像前拍照留念，献花致敬。画像上，邓小平同志目光和蔼，背景是今日深圳风貌。上面写着：“坚持党的基本路线一百年不动摇”。

刚刚结束的全国两会，通过了《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》，擘画了中国面向未来的行动蓝图。

全面建设社会主义现代化国家，新征程已经开启！



■ 党史撷英

旋转餐厅里看城市奔腾向前

本报记者 刘少华

100多米高的深圳国贸中心大厦，在如今的深圳不算高楼，但它却是改革开放的重要“见证者”。当年，这座大厦开创了“三天一层楼”的“深圳速度”，闻名全国。1992年，邓小平同志来到这座大厦的53层，在旋转餐厅俯瞰深圳市容。

如今，旋转餐厅依然以大约每小时一圈的速度运行，只是眼前的城市与29年前相比，发生了巨大变化。站在餐厅里，深圳国贸中心大厦的建设者、中建科工华南大区总工程师陆建新对记者表示，1992年邓小平南方谈话对这座城市意义重大。

陆建新参与了深圳几乎每个年代的地标性建筑。在旋转餐厅，房间随着转动而变换朝向，陆建新向记者一一指点：脚下的深圳国贸中心大厦是上世纪80年代地标，前方300多米高的深圳地王大厦是上世纪90年代地标，400多米高的京基100大厦是21世纪第一个十年地标，500多米高的平安金融中心是21世纪第二个十年地标……

“1992年之后，我们真切感受到，城市建设进入了快车道。”陆建新感慨，这些年工作节奏越来越快，技术水平越来越高，设备越来越好，盖的楼也越来越多。“几十年来，我们苦过、累过，但值得骄傲的是，我们用双手建起了一座奇迹之城。”

当年，正是在旋转餐厅，邓小平同志与广东省和深圳市负责人作了较长时间的谈话，南方谈话有很多重要观点都是在这里讲的。

这个一直在城市上空旋转的餐厅，见证了历史，也见证着一座伟大城市繁荣发展。

■ 亲历者说

掀起改革开放的滚滚春潮

——访深圳特区报原总编辑陈锡添

本报记者 严瑜

1992年3月26日，深圳特区报头版头条刊登了长篇通讯《东方风来满眼春——邓小平同志在深圳纪实》，及时真实地向中国老百姓讲述了邓小平南方谈话精神，向世界传递了中国改革开放的信号。

“当时，听说邓小平同志要来深圳的消息，我非常激动。因为我觉得，他选择在这个时间点来深圳有着不一般的意义。”时任深圳特区报副总编辑陈锡添是这篇通讯的作者。1992年1月19日至23日，陈锡添作为全程跟随采访的文字记者，见证并记录了邓小平同志视察深圳的全过程。

29年过去了，谈起当年那次采访，80岁的陈锡添仍能复述邓小平南方谈话的主要内容，感慨“石破天惊、振聋发聩，针对性、指导性都很强”。

“邓小平同志的讲话回答了当时全党全国人民正在思考的一系列重大问题。我感觉，如果人们知道他讲话的内容，理解他讲话的精髓，就会在全国掀起新的改革开放高潮。”陈锡添回忆，当时没有报道任务，但他在现场聆听邓小平同志的讲话之后，深感字字千钧，决定扎实做好采访。

1992年3月22日，在经过一番严谨详实的回访之后，陈锡添开始着手撰写邓小平同志视察深圳的长篇通讯。“刚落笔，我便想好了题目，就用唐代诗人李贺的诗句——‘东方风来满眼春’。邓小平同志来深圳时正是南国早春，他给人们带来了春天的消息，也定将在全国掀起改革开放的滚滚春潮。”陈锡添说。

这篇通讯见报之后，新华社于同年3月30日全文播发，人民日报、中央电视台等主要媒体纷纷转载和播发，在海内外产生巨大影响。陈锡添记得，后来他出国访问，当地新闻同行对他说，他们读了这篇文章，都认为邓小平南方谈话是中国的一件大事。

回望1992年那个难忘的春天，陈锡添感叹，邓小平南方谈话为深圳乃至全国注入了新一轮改革开放的活力。自那之后，到深圳创业的人越来越多，全国各地纷纷借鉴深圳模式推进改革开放。深圳也开始探索转型升级，从以来料加工为主向以高新技术产业为先导转变。邓小平南方谈话精神在实践中得到了落实，在中国改革开放历史上具有里程碑意义。

图①：建筑造型为大鹏展翅的深圳市民中心。

杨浩翰摄（人民视觉）

图②：珠海拱北湾。

资料照片

图③：深圳盐田港区。

深圳市盐田区档案馆供图

本版责编：韩维正

版式设计：蔡华伟



图③：深圳盐田港区。